
Verbale n.46 del Comitato Scientifico Nazionale 1 
 
Il giorno 8/04/2025 alle ore 10:00 si è riunito in via telematica il Comitato Scientifico 
Nazionale (CSN) del Raggruppamento Scientifico 1 (Galassie e Cosmologia). 
 
Presenti: Viviana Casasola (IRA Bologna), Enrico Piconcelli (OA Roma), Edvige Corbelli (OA 
Arcetri), Fabio Fontanot (OA Trieste), Adriana Gargiulo (IASF Milano), Roberto Gilli (OAS 
Bologna), Crescenzo Tortora (OA Capodimonte), Valentina Vacca (OA Cagliari), Benedetta 
Vulcani (OA Padova) 
 
Assenti: Benjamin Rudolph Granett (OA Brera), Roberto Soria (OA Torino) 
 
 
 ​ Resoconto telecon P&D dei CSN con CS del 4 aprile scorso 
 
Si è svolto un incontro conoscitivo per discutere il rapporto tra i CSN e il Consiglio Scientifico 
(CS), ne riferiscono il presidente e deputy CSN1. Secondo molti dei partecipanti a tale 
incontro, sono necessarie interazioni e iniziative congiunte, seppur CS e CSN abbiano uno 
scopo differente (ad esempio, il CS deve dare indicazioni per il piano di visione strategica a 
lungo termine in base al panorama di indirizzo scientifico e tecnologico nazionale e 
internazionale, mentre i CSN si focalizzano sulle attività in corso e a medio termine che 
coinvolgono in maniera diretta i ricercatori INAF). Si è deciso di organizzare incontri regolari 
per confrontarsi e si è poi discusso dei bandi INAF di RIcerca Fondamentale (RF). Il prossimo 
bando verrà pubblicato probabilmente durante la seconda metà del 2025, dopo 
l’espletamento del PRORIS. Se ne discuterà anche durante la riunione dei P&D CSN col CdA 
del 16 aprile prossimo. I CSN stanno inviando al CS alcuni documenti relativi agli scorsi bandi 
RF (e.g. sintesi delle audizioni del 2023, report sull’impatto dei grant RF 2022 e 2023) stilati 
nell’ambito delle proprie attività. 
 
 ​ Discussione per riunione P&D dei CSN con CdA del 16 aprile p.v. 
 
È stato concordato con il CdA un incontro in telecon per il 16 aprile. L’incontro sarà 
preceduto da un meeting interno tra P&D CSN. Punti di interesse da discutere:  

-​ bandi RF in corso e futuri (inclusa richiesta proroga fondi RF 2023) 
-​ compiti e attività del CSN per i prossimi anni (ad esempio PTA, …) 
-​ impostazione dell’indirizzo scientifico vs tecnologico dell’ente 
-​ sblocco concorsi e contratti 
-​ allocazione budget per organizzare giornate di raggruppamento e per attività CSN 

 
 

 ​ Aggiornamento PTA 
 
A luglio scorso, l’allora DS in carica Zerbi aveva nominato un gruppo di lavoro per una 
revisione ‘leggera’ del PTA 2024-2026. L’attuale DS Pagano ha chiesto a questo stesso gruppo 
di confermare la propria disponibilità. È verosimile che le tempistiche siano strette e non ci 
sono particolari dettagli sul come l’aggiornamento avverrà. Nemmeno per quanto riguarda il 
l’aggiornamento 2025-2027 è chiaro come si procederà, ma si è orientati verso un 



documento più snello di quello attuale, e che fornisca un messaggio più diretto sulle 
principali attività che vengono svolte in INAF.  
  
 ​ Postdoc INAF selezionati dal MUR, contratti di ricerca, dottorati e bando RF 2024 
 
In relazione alla manifestazione di interesse per bandire contratti da giovane ricercatore 
(Decreto Direttoriale MUR n. 47 del 20-2-2025), il MUR ha approvato cinque contratti di 
ricerca (CR) per profili presentati da INAF. Il bando per i 5 CR INAF si trova al seguente link: 
 
http://www.inaf.it/it/sedi/sede-centrale-nuova/presidenza/decreti/archivio_dec/2025/decre
to-n.16-2025 
 
ed ha scadenza il 18 Aprile. Si tratta di contratti equivalenti ai TD (54Keuro/anno, costo 
ente). Non è chiaro se lo stesso tipo di contratto sarà valido anche per i futuri bandi per 
contratti di ricerca. Visto che le cifre sono così alte, potrebbero esserci difficoltà a bandire se 
si utilizzano fondi da singoli programmi RF. La DS esclude possibili integrazioni e suggerisce di 
unire diversi finanziamenti a questo scopo. Si sta inoltre discutendo la possibilità di poter 
utilizzare i grant RF 2024 per finanziare o co-finanziare borse di dottorato.  
​  
 ​ Potenziali seminari CSN presso strutture 
 
Per poter informare la comunità sulle attività dei CSN e dare visibilità a queste ultime, nei 
mesi scorsi si era valutata la possibilità di svolgere dei seminari presso le strutture. Si sta 
pensando di rimandarli a dopo l’estate, ed eventualmente cogliere l’occasione per discutere 
durante i seminari anche del nuovo bando RF se sarà uscito. 
 

Giornate di raggruppamento 
 
Durante la riunione con il CdA si discuterà del budget per organizzare queste giornate, con 
l’idea che quelle dei diversi CSN non si sovrappongano. Per il CSN1 ci si sta orientando verso 
il mese di ottobre a Napoli. 
 
 
 
 
La prossima telecon è prevista il 29 Aprile alle 10:00. 
 
 
Il presidente – Roberto Gilli 
 
La segretaria verbalizzante – Valentina Vacca 
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